

-- 長篇連載·哈佛筆記 -- 哈佛台語學生

李勤岸

過年初二，我就轉來學校準備備課。寒假kan-tan是工、這12工1學期備考，期尾考了開學。哈佛e學期制度真特殊，先放寒假tsiah轉來期尾考。按呢設置可能是beh hō學生一直持續學習，bē學期khā放一個長假，所學的龍peh上樹啊。有人笑講其實加害學生，tshih-thò被放心，tshih讀be落去。聽講這是美國大學傳統，後來逐個學校攏改做e學期尾期尾考，考了歸心放假，mā是後學期開學進前考頂頭期尾試。

哈佛e期尾考是由學校行政單位負責考，mā是老師家已考。老師tui頂學期kā考卷交hō註冊組。備考e期間aiū學校hō學生隨時會ting請教。

不過，學生數人nā20人以下e課會使申請免除，老師家已考就好。初級語言學校規定以10人一班為原則。台語初級班正式註冊有15人，我們要台語與我aiū期尾考e負擔，申請家已考。其實，初級台語mā無法度交hō哈佛e行政人員替我考。

初期研除了註冊生，旁聽：有三個，總共18人。照講應該夠做兩班，不過台語老師kan-tan我一個，無法度，只好做一班上。本底koh kah濟人，本底有beh kah 30人。學校請講台語該該領金學生修習，今年不過還看māi e性質，這是哈佛創校356年第一遍beh試看台語敢開會？我家已mā撫無把握。到底會有若濟人來修？會有管款學生來修？語言部e行政助理Rosie 講無管幾個學生撞beh開班，免煩惱。Koh來就ai 成長，學生e註冊率ai 提升。若是學生註冊人數增加，就繼續開，若無，就停止。講beh試三多，若成功，就beh繼續，無，就請我轉去台灣食家已。

第一工上課，來到教室，足細間e seminar教室，上加會tang容納10人。我開始tui鳥彷彿頂台灣地圖及世界語言地圖。第一範例找beh先介紹台灣這個國家，伊人民及文化。Tui好，tui頭，已經客滿，人koh一直來。顯然，這間教室已經siun小，有人自動出去tshū看猶有別間教室無，有khab大間無。有。Koh有一間真大間，會容納三、四十人。我koh kā地翻折起來，貼過彼間大教室。

講演了，分卡片hō寫基本資料，背景、學習動機。然後，分班。初期班kan-tan beh 收台語tē 聽聽，beh 聽講e人，若是聽有，加誠會曉聽，ai 去中級班。二十九人內底約有siun 10個聽有，我kā在編tui中級。初期班用英語上課，中級班用台語。

I kā行政助理Rosie 請beh開中級班，伊講beh-tāng tui開學以後siān另外開新課程。我走上去kā主任要求。隔天，行政助理請學校同意我開中級班。不過，無加薪水。時間當然ai重tshāu，tshāu無大家寵愛當時間。最後tshū三個會tang上。三個mā是ai 開，因為今年若有開中級班，明年就會tang要求開高級班。

第一禮拜是shopping period，學生會四界試聽，所以逐工下課ai 行政辦公室門口填人數。

Rosie 一直交代mā-thang hō學生旁聽，會tang註冊e學生除了哈佛外校之外，會tang接受MIT、Brown、Tufts這三間學校e學生過來註冊，其他e學校tē 使。伊請台灣人社區可能真興興，有真興學生看報紙報導，khā電話hō伊，請beh來旁聽，伊攏kān 打擾阿。這是學校e政策，因為hō人旁聽對他有禮貌，人無公平。而且，旁聽學生tē hiān認真，對教學造成困擾。

蘭芳是波士頓大學e學生，第二遍上課走來kā我講伊beh旁聽，我kā講已經siun 大班，我beh-tāng答應。結果伊遂遞摺來上課，tui 波士頓市區坐半點鐘e車來。我無法度kā伊趕去。

鈺君及君淳是客人，台灣來e研究生，三禮拜後tsiah入來，註冊期間已經過。應該是另外彼個客人紀君紹介e。紀君淳是台灣人，bē曉得感情雙喜見，beh kā 台語學hō好。本來是beh kā 在講kā 我教客語做交換，請beh出嘴。

有一擺上課講著認同，hōin 講是蛤物人。有tē 講是美國人、有tē 講台灣人，我kā 在教一個新名詞，叫做「台美人」。敢kān 有其他e認同？有人講是中國人。

敏慧是中國人，第二代廣東人，會曉華語、廣東話，今年beh畢業啊，想beh koh 學台語。

宇光mā是今年beh 畢業，時常飛出去tshāu 路，mā-koh 逐個聯主動的和他來來，學kān 頭鵝為止，過年時寫電子批來，mā是用英語，是用台語羅馬字寫。寫規範e，無半字mā-tōh。伊會ting thēh 著我e詩集做獎品。第一名。

詩函寒假轉去台灣shāu 阿媽，阿媽歡喜嘉，因為伊會曉講台語，叫伊tsih -kheh仔台灣鄉嚮來hō 我。伊學台語e動機就是著beh tsih阿媽講話。

信達tui 洛杉磯寫來問伊e成績，在父母選舉e時轉去台灣，看著有候喜e 問我e 詩，用我e「海翁宣言」做競選海報。伊講感應足光榮，在父母請伊會曉講台語是今年hōn 上好e聖誕禮物。伊會tang thēh 著我e「海翁宣言」海報做獎品。伊第二名。

傑音、婷梅、聰中及立康龍會tang thēh 著詩海報，開學我就答應mān 前五名beh 送海報，第一名送精裝詩選。

最後，一箭課in 演出劇。一個月前，有學生家kā 我建議e。我一开始想請kā 學三個月就beh 演劇，敢不可能？上課tui時提議，無人反對。就hō 在自己家組，每組分配一個中級班e學生做導演。家已利用課外時間寫劇本、彩排。In e劇本說明用英語，對話用台語羅馬字，用台語軟體TP拍字。（Taiwanese Package: http://tigu.hil.net/TP/）

全程演出有幫tui 一個學生錄影起來。我看kabing-gāng，足mā 相信，學三個月竟然會ting 寫出tsih 心適e劇本，有tsih 精彩表演。

1.罔 (bóng)：不妨；試試看。

台灣精神—台灣人民抗爭史 (14)

(◎ 中華民國—「100行動聯盟」(民國80 ~ 81年—1991 ~ 1992年)

For-Khakhuh

戒嚴時期

刑法第100條特別法—
人講著「2條」tiōh tiuh è
「懲治叛亂條例」

以及

「肅清匪諜條例」

hō台灣島嶼頂kian

罩著白色恐怖e茫霧

四界，鼻著紅色血跡e臭腥

x x x

1947年

女戰犯許玉葉案—判刑10年

1947年

228事件、「清鄉」—超過3萬人hō屠殺

1947年6月26

辜振甫台獨案—判刑2年

1949年4月初6

楊達和平宣言案—判刑12年

1949年4月初6

四六運動案—台一大、師院等學校

師生325人hō掠去，19人tshing決

1949年4月13

澎湖案—100 gūna tshing決，1500人擇落海裡，5000人充軍

1949年8月

省工委基隆市工委會案—基隆中學校長鍾浩東等44人

1950年正月

台北市工委會案—郭曉深等51人

15人判死刑，36人判5至15年

1950年3月初8



雜誌《自由中國》發行人——雷震

《綠色短評》 ······ 李南衡 ······

馬英九總統實在是有夠憲面！

馬英九欲就任總統前一工、5月19，台灣欲加入世界衛生組織大會（WHA）做觀察員kō hōng 批拒。唯邦交國甘比亞代表，呼籲世界衛生組織大會應該邀請台灣出席做觀察員，伊請世界衛生組織大會拒絕納台灣，mā但損害兩千三百萬台灣人民e健康權利，mā hō國際醫衛生系統社見一個破孔，事實就是安寧，頂摺tshāu SARS侵入台灣，造成台灣人傷亡及bē算得tshāu 失，就是因為台灣被排除，國際衛生防護體系外面所造成。及咱無邦交，美國代表請，美國一向支持台灣或作世界衛生大會觀察員。雖然只有幾個國家tui 幕後參照按怎來運作，可謂台灣加入世界衛生大會觀察員，提案ma 是無法度列入今年大會議程。

Tshāu中國代表團出席會議e中國衛生部長陳竺講，目前中國大陸安排會tang hō台灣醫療健檢需要得tēh 完全滿足。借問一下：目前中國到底對抗台灣醫療健檢需 要，bat 做過tēh 物款安排？

5月、中國四川大地動，台灣各界發起救災捐款，用專機帶救援物資直接送到四川，甚至趕緊用紅十字會名義派救援隊到災場。唯tshāu 救援，完全是慘死1人道立場，世界上任何遭遇災難不幸e 人，無管伊是tō 國家人，mā無管自有熟悉抑無，施是tēh 厝邊、tēh 兄弟。你敢kān 肇中國按怎講？tēh，台灣人民充分發揮tēh 同胞愛。而論，tui 四川震災台灣人慷慨捐款救援卻tshāu 点來看，台灣中國原本就是全一個國家、全一個民族。所以台灣根本無需要加入聯合國組織，包括世界衛生組織mā能免參加！聽tshāu 你會phuau 血印tshāu ？有影是好心hō雷tshāu ！實在是看tshāu 好鬼！

5月20，馬英九就任台灣總統講演，繼續tēh 緯siau 話，講會物「不統、不獨、

白雅燦「問將」案—白雅燦判無期徒刑

1979年正月21

余登發父子捲案—余登發判刑，余瑞言判2年

1979年12月初10

高雄美麗島事件—黃信介、施明德等150幾人

施明德判無期徒刑，25人判5至14年

1980年2月28

林宅閨門血案—

林義雄母親、雙生姪子被刺死亡，大漢查

莊召重傷

1980年4月26

高復明如願喊施明德案—10人判刑，3人判5至7年

1981年7月初2

陳文成命案—陳文成tui 美國轉來，hō警總約談了後，死在台大校園

1984年10月15

江南命案—劉宜良寫「蔣經國傳」，tē 美國tui 國民黨政權 情報局暗殺

1986年5月30

蓬萊島謀殺案—陳水扁等3人判8個月

1987年10月12

蔡有全，許曹德獨台案—蔡有全判11年，許曹德判10年

1988年5月20

520農民示威案—林國華、蕭裕珍等49人

2人判5年，7人判3年以下有期徒刑

1989年4月初7

鄭南榕言論自由案—鄭南榕自焚

1990年正月

新國家運動黃華案—黃華判10年（第4逼入監）

1991年5月初9

「獨台會」叛亂案—清大學生廖偉程、陳正然等4人

3人判12年半至2年

x x x

正港民主國家

無「政治犯」

「政治犯」

是礙著獨裁e威權

威脅著威權體制

是kān 無知e民衆前

喚醒民衆致覺智識菁英

政治犯入監

肉體，ai 執得無人性e凌遲

精神上，ai 吞忍種種e踏腳

監牢外口

政治犯家屬

tēh 忍受逼迫墮毛，親友朋友鄭相

無所走kab 離離離，mā敢相交晤

因兒子細，頭輕型

tui 學校到出版社

目頭搖搖，mā敢見光

hōhō

出獄了後

前途茫茫渺渺

青春無去矣

無累積，無地位，無發言權

mā是看tshāu 無目地

tshāu 是hōng抄hōng騙，hōng枉屈

有人驚惶過日

有人鬱卒一世人

有人自殺，結一生

(未完待續)

王康陸博士紀念基金會



王康陸博士終身獻身於台灣獨立建國運動，他主張以愛及非暴力的原則來抗爭強權。他旅居美國27年，一直默默為保障台灣人的基本人權及致力於獨立建國運動。1991年10月台灣獨立建國聯盟遷台，王博士放棄在美的生活，回國參與抗爭。1993年10月12日王康陸在文化大學演講後，歸途中受政治謀害，發生離奇車禍而喪生，享年僅52歲。

王康陸博士去逝後，他的家人及親友為了完成他的理念，決定設立王康陸博士紀念基金會，繼續推動獨立建國運動。基金會於1994年4月成立以來參與及協辦各項提高台灣人權、提升台灣國際地位及宣揚台灣獨立理念之活動，並鼓勵第二代台美人積極參與。

王康陸博士紀念基金會也與全美台灣人權協會合辦設立王康陸人權獎，每年頒獎給對提高台灣人權有奉獻的工作者。

王康陸博士紀念基金會地址：

154 Chadwick Pl., Glen Rock, N.J. 07452-3115

請
賜
躍
投
稿
e-mail: chuniok@iomaji.com台
語
文
專
刊審
署
園
(249)

別人 è 自由 kap 利益」 chit-é 前提頂 kóan，並且 beh kap 維護「自由 è 制限」 è 管理體制 pi-jiú，sóum 落來，就是「大魚食小魚，小魚食蝦 pi」，到尾，就是「ták-é 落水平平沉」，拙者看 bē 出，chit 種「目標」有啥物價值 ti-leh？

1月 29 早起，1? 中年人行過台北市承德路 è 亭 á 跛，「khóa」1聲 phú 1糊痰 tì 亭 á 跛 è 塗 kha。結果，hit 涼痰是 m̄ 是 tiōh 等人店面關門了後，顧店 è 人 giāh 掃手 kap 拖布來清？ Koh 若無清 leh，kám m̄ 免問 hit-é 中年人 è 痘「有清無清」，若無清來講，等痰 tu。細菌 kap 病毒飛入某 mīh-é 過路人 è 鼻空內底，開始四界 è，請問，chit 款阿弟仔 kā 分類做「我無請冊」 è 光榮行爲；是有倫敦偉大 è 目的 beh chia，哈人 beh 請來鼻旁果，捶烏豆 è 理想，不過是 teh chiu-chhōa ták-é 死。」

Phú 痰當然 mā thang kā 當做 1件雞母仔腳 è 無要緊代，拙者舉 chit-é 例，kan-ta" 是 beh 表現「無經過 khah 深層 è 思考來行向完全」「自私」（逍遙 khah 在自？） è 結果，真有可能不知不覺就來 poa" 過抗議 è 鏡頭果，捶烏豆 è 理想，不過是 teh chiu-chhōa ták-é 死。」

人當然無著有讀冊 è 必要，m̄-koh 人 thai-thò è-sái 無思考 è 責任 leh(上低 è 標準：m̄ 是 ka-tí 好就好) 阿弟仔，你做！？「非主流」 è 抗議音樂工作者，是 m̄ 是有時 chūn 為著 beh 煙動你 è 聽眾（che kap hōan-sé 賦 è 商業音樂 è 本質無啥無全？），mā 明 chit-á leh am-khām 你 è 良心？你 kám m̄ 知，單純 è 白賊並無 hiab 恐怖，是 hit 款 kā 好 kap hái，真 kap 假 thau-lám è 半真假 chiah 有影不止驚 m̄ 人（而且 è 害 m̄ 人），你抗議 è 無 beh 三思 (sám-su)，接呢，是 toh 位比鑽夠堆 è 商業音樂界 khah「自然」 m̄a?Kiam-chhái chit-lō thau-lám 是 koh-khah 可惡 kán m̄ 是？

(beh 武力革命 níh 實際上去採取行動，mái kan-ta" è-hiáu phún chhui-nōa 呪 chhā 別人死！) 按呢請問韓國 è 前 chit 任總統是按怎選 tiú-é 呢？韓國主流媒體按怎 chau-that 嘘武絃-é，少年 è 支持者 koh 是按怎透過網路買甲突破主流媒體勢力，成功厭惡保守派 kap 媒體 è 大軍-é？

用銚用刀就準革命成功-a，kám 就有才調改變 kap 你想法無全 è 人 in è 想法？咱若連日本時代台灣文化協會在 è 宣傳、啓蒙 è 熱情都無，kan-ta" è-hiáu 怨嘆「in è 制度、in è 意識型態、in è 文化霸權、in è 步 kap 媒體使弄」，指 teh chiu-chhōa ták-é 1件雞母仔腳 è 無要緊代，m̄ 是 ka-tí 好就好，去明明是 khah 好-in-é！」

美軍有 Che 是 一來二 咱 tiōh 想 chia 影戲內 先 ti hit-é 有咱 ka- 視

An error occurred while printing this page.

Error: undefined

Offending Command: gres

Suggestions:

Restart your printer and send document again. Try proof print or moving some of the non-printing elements off the page.

斑影 m̄ 是，大兄 kan-ta" è-hiáu 呪 chhā 別人死！

有理想（因為咱 è 頭殼

2008/03/29

2008/03/30

2008/04/03 修 北投

所有 è 文學史編寫者因為完全 m̄-ba 来將伊忽略。

既然 ISS 年 8 這場羅馬白話文學運動無任何一本「台灣文學史 kap 史論」提起，接 saki《教會報》內底刊登 è 一算類似小說、散文、詩 è 文章 m̄-hóng 提起；連日本時代，牧師賴仁聲所著《十字架的記號》 (1924)、《阿娘的目屎》 (1925) 以及鄭癸津所著《出死線》 (1926) tsia-é 羅馬字長篇小說當然 tsia-long 無人講著。所謂 è「台灣新文學史」起點就必須 àuui 1920 年寫起，比實際起點就慢 beh 35 冬。這個錯誤有多大！

Lâne-saiio 者，台灣文學史編寫者編寫文學史進前，對這 35 年 è 羅馬字新文學運動可能完全無聽講過，連基本訊息 long 無聽著，才會致使這 35 年 è 文學活動 tiimé 「文學史」內底無提起半字，in 對台